Guia de Trabajo

Nombre: Curso:

Objetivo: Comprender y aplicar la adicion, sustraccion, multiplicacién y division

de sucesiones.

En la siguiente guia, se realiza la continuacion de la guia anterior, donde se trabajo
el concepto de sucesion. En esta ocasion se trabajaran las operaciones aplicables a
las sucesiones. A modo de resumen para que tengan una idea simple de la guia,
cada operacion se realiza por orden de cada término, es decir, “el primero con el
primero, el sequndo con el sequndo...” y asi sucesivamente. Esto es valido para cada

operacion.

2.4. Adicién y sustraccion de sucesiones

La adicién o la sustraccién de las sucesiones a, y b, , es'una operacién

que nos permite encontrar otra sucesién, cuyos términos son la suma o
diferencia de los términos, correspondientes.

Es decir, si tenemos las sucesiones:

8, =@, 8y, 8y, ., 4
b = b P b 'y b 3 Tty b !
nT P2 TS » a_+b_esuna sucesidn obtenida por la
entonces, nor .. i
e e i ] adieién o sustraccidn de las sucesiones
i i
La“ b =(a; xb), (a, £ b,), {a, = by, ..., (a, b)) | a, yb.
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tr‘:}‘:h.‘ {)E\‘
Sumemos y restemos las sucesiones cuyos términos generales son:

a-4ny b_n—::l-i ne N

E -
E Adlcmn Sustracczc’)n
an+bn=4n+—nﬁ ' an—bn=4n- 1

i n n

f n2 4n’+4n—-n

| a,+b, = *4n+n +j§l+n By by ==

| n

| 2 2

. a,+b, =40 ¥5n a,-b, =0 *3n

: n+ 1 n+1l

Luego, paran=1 Luego, paran=1

b_4(1)24-3 -1

L TS| 1+1 |

U Asi Asi:

3 9 26 51 84 7 22 45 76 115
an+bu=_2's"'3"$1:—§" ven an_bn "2'"5_9?"—5"’ 6 y oo

2.5. Multiplicacién de sucesiones

La multiplicacién de las sucesiones a y b  es una operacién que nos

permite encontrar otra sucesién cuyos términos son el producto de
los términos correspondientes.

Es decir, si a, = a,, 8y 8y, -, 4y
b, =b,, by, bg, ..., b

n

entonces: | a +b =a +b,a,-by,a5by, ..., a,b i
Eiemplo
¢ Multipliquemos las sucesiones an=-1—1—?_~i bn=£—$§1,ne N.
1
' n .a¥1_ =n
Sea: 8 *ba “arl n¥3 n+d
i e
ra'ob =
; l'lA n I?“t-?
Luego, para n =1,2,3 4, .
1 1 3 31
a,*bh = ——== vbh.= —— =2
T 1Ty %= 3376 ¢
2 2 4 4
a -b — ———— . = e TD
2 727243 5 | a4b"4+7
Asi:
n 1 2 3 4
a, b, =
n+3 1+3 '2+37 343 4+3°
Por lo tanto: a +b = }_,g.,}.,é,
4 52 7
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El conjunto S, de las sucesiones con la
adicién {S, , +, constituye un Grupo
Abeliano, ya que cumple las siguientes
propiedades:
a. Clausura
(a,+b)e S,
b. Asociatividad
(ag+b)+c =a +(b +c)
¢. Existencia de un tinico
elemento neutro
El neutro para la adicién de
sucesiones es la sucesién cero,
a, = 0,0,0,...,0 de mode que:
a,+ay= ay+a = a
d. Existencia de un inico elemento
opuesto para cada sucesién
La sucesién (-a,) es la opuesta de
la sucesién a  ya que:
(-a)+a =8 +(-ajl=a,
e. Conmutatividad
a +b =b +a,

En el conjunto S de las sucesiones con

la multiplicacién, {8_,-}, se verifican

las siguientes propiedades:

a. Clausura
{a,*be S,

b. Asociatividad
(an * bﬂ) ¢ cn = an * (bn * cn)

¢. Existencia de un tinico
elemento neutro
El neutro para la multiplicacién de
sucesiones es la sucesién unidad
a,= 1,1,1,...,1, de modo que:
a,+a,=a,*8, =48,

d. Conmutatividad
an . bu =b n" a]3

Observa que en el conjunto S no

existe un inverso multiplicativo
para cada uno de sus elementos, por
lo cual {8, +} no constituye una
estructura de Grupo.

Ademis en {S,, +, *} se cumple:

e. Distributividad de la
multiplicacién respecto de la
adicién '
a «(b +c)=a +b +a rc,

(b +c)ea = b“ ca Ay



VI. SUCESIONES DE NUMEROS REALES

2.6. Division de sucesiones
La divisién de las sucesiones a,y b, con b #b,, es una operacién

que nos permite encontrar otra sucesién cuyos términos son los cuo-
cientes de los términos respectivos.

Es decir, si a,=a;,3ay8a5..,8;
b = bv by, b3, a5 5 D,
tonces b B ) =
ento 2 = 2y ey T
bn bl b2 bn
Ejemplo

* Efectuemos la divisién de las sucesiones a=n+lyb = & ,ne N
n

En razén de las propiedades que _
cumplen la adicién y la multiplicacién en
el conjunto S, se puede afirmar que

[S,; +, + ] constituye una estructura

de Anillo Conmutativo con Unidad,
donde el elemento unidad es el neutro
multiplicativo.

Calculando el cuociente:  2n _ EI—l =n(n+1)
n R
n
| | Si a =n+lyb==,neN
obtenemos: | & p?in | B " on
| by | 8,=2,3,4,5,6, ..
,,,,, - 1111
Luego, paran =1,2,34,5, ... nT g r g g
8y _ 9 —12 2 2 2 2 h_23 :4_ 5 6
bn—n +n=1 +1,2 +2,3 +3,4 +4,5 +5,... bn 1’-1-71:17_1.9'
2 3 4 5
P 2 iI—‘—:
orlo tanto: - $~=2,6,12,20,30, > -2,6,12,20,30, ..
b,
"EJERCICIOS i OPERACIONES CON SUCESIONES 3
I
1.

primeros términos.
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, encuentra el término general de:

Sean dos sucesiones: a, =2n+3 y b_=3n- 1 Encuentra la sucesién (a, +by) y calcula sus cinco ,

, encuentra los cinco primeros términos de:

+1v, dge by

2. Sean dos sucesiones: a_=4n—-5 y b » = 2(n — 1). Encuentra la sucesién (a, — b_) y calcula sus seis
primeros términos.
; 2n+1 n-1
3. Dadas las sucesiones a, = y by=—=
n n+1l
L a i b, fi. a +b,
4. Dados a_ y b, del ejercicio anterior, encuentra el término general de:
1L a+b i. a —-b,
2
; n“-1 n
5. Dadas las sucesiones a, = y b,=-
n n+1
: . &
i, a b i, =
n n bn



